



铸牢中华民族共同体意识的历史见证

新中国民族团结第一碑诞生记

□ 梁初阳

动员少数民族代表进京观礼

新中国成立之初，党和人民政府动员少数民族上层和各界代表参加1950年国庆观礼活动，对促进云南边疆稳定和民族团结起到重要作用。1950年2月，中国人民解放军追歼国民党军残部的滇南战役结束，普洱区全境（包括今云南省普洱市、西双版纳傣族自治州及临沧市部分地区）解放。这一时期普洱的形势尚不稳定，一方面是盘踞境外的国民党军残部、土匪、特务，不断进行武装骚扰和各种破坏活动；另一方面由于历代专制政权压迫及民族隔阂较深，部分群众对党和人民政府缺乏了解信任。面对敌我矛盾、阶级矛盾、民族矛盾错综复杂的形势，边疆各级党组织认真贯彻党中央和云南省委“慎重稳健”的民族工作总方针，坚决执行民族平等团结政策，实施“通过上层联系群众、依靠群众团结改造上层”的工作路线，广泛开展做好事、交朋友、疏通民族关系等工作，努力打开边疆民族工作局面。

1950年6月，为让全国各族人民感受到新中国民族大家庭的温暖，中央人民政府决定从各兄弟民族中选派代表，赴北京参加国庆盛典活动。8月接到通知后，中共宁南地委按照少数民族上层为主、各界均有代表之原则，开始动员工作。由于反动分裂势力造谣惑众，一些上层人士担心“被汉人欺骗，出去了回不来”，后以工作人员为人质担保，才答应参加。如澜沧县西盟区邦箐佤族头人拉勐，经竹塘区区长龚国清反复开导，才松口说：“要我可以，但要答应三个条件：一是刘有兴（与之关系密切的一位商人）陪同一起去；二是要龚国清用自己的一个儿子作为人质；三是时间最多4个月，还要1000斤盐巴、100件土布。龚国清为完成党交给的任务，答应条件，以次子龚兆东为人质。还有一些上层人士以子女亲属顶替，如西盟佤族头人岩顶派养子岩火龙作为代表。

普洱区代表35人及随行人员8名，到昆明后受到云南省军政领导卢汉、周保中等热情招待，于9月29日乘飞机至重庆，次日西南各民族庆祝国庆代表团飞抵北京。



1950年12月8日《云南日报》报道
欢迎赴京参加庆祝首届国庆典礼归来的
兄弟民族代表

各族人民共饮同心酒

1950年9月30日，代表们参加国庆宴会，在指定的席位刚坐下，全场突然爆发出雷鸣般的掌声，在“毛主席来看望我们了”的欢呼声中，不少代表流下激动的热泪。宴会间代表向领导人敬酒，召存信回忆说，首长带我来到毛主席身旁，说：“这是云南西双版纳的傣族代表召存信同志！”毛主席握着我的手说：“你在解放西双版纳的斗争中所起的作用我知道了，希望你跟着共产党，建设好社会主义新边疆。”我激动得一句话也说不出来，我简直不敢相信自己的耳朵，敬爱的伟大领袖毛主席会知道我。我紧紧地握住毛主席的手



1950年12月31日，普洱区第一届兄弟民族代表会议全体代表合影

说：“您给边疆各族人民带来的幸福，我们子孙万代都会铭记心中，我一定遵照您的话去做，永远跟着共产党走。”

1950年10月1日上午，当毛泽东主席等领导人登上天安门城楼，天安门广场一下子欢腾起来，群众高呼“中国共产党万岁！”“毛主席万岁！”毛泽东主席高呼“人民万岁！”“人民万岁！”口号声此起彼伏，响彻广场上空。陆、海、空三军方队威武雄壮，工、农、商、学、兵、文艺界等方队汇成歌舞的海洋。傣族代表肖子生回忆说：“看着眼前的情景，我激动得什么都不会说了，只知道不停地鼓掌、不停地掉泪。没有想到，我们的国家竟然是如此的繁荣、如此的强大，各民族团结在一起就像是一家人，这样的情景、这样的事

情从来没有听过、见过。对毛主席、对党、对祖国的爱也不断在内心升腾。”

10月3日，各民族代表在怀仁堂向党和国家领导人献礼、献旗致敬，普洱区傣族、拉祜族、佤族等代表献上本民族宝贵礼物。此后近一个月时间里，代表团在北京参观了中国人民解放军战绩图片展览和兵器展览，参观北京图书馆、石景山发电厂、钢铁厂及回民学院、蒙藏学校、清华大学等，28日，代表团乘火车赴天津、南京、上海等地参观，进一步了解新中国建设日新月异的面貌。11月21日，代表团从上海乘船到重庆，随后分批乘飞机返回云南。

通过国庆观礼，代表们开阔了眼界，增长了见识，体会到党的民族政策的正



普洱民族团结誓词碑

确，消除了顾虑；明白了中华人民共和国是各族人民自己国家的道理，树立起搞好民族团结的信心；认识到没有共产党就没有新中国的真理，坚定了听党话跟党走努力建设社会主义祖国的信念。

团结一心誓立碑

1950年12月27日，普洱区第一次“兄弟民族代表会议”召开，观礼代表报到了受到毛泽东主席接见和在北京等地参观的情况，祖国日新月异的发展极大鼓舞了各族群众。会上，拉祜族观礼代表李保提议用“剽牛”“喝咒水”的祭典仪式表示民族大团结，得到拉勐等代表的响应，还建议将民族团结誓词刻在石碑上。

中共宁南地委研究后同意代表们的提议，地委书记张钧表示：“要拥护共产党，要讲民族团结，立块民族团结碑是可以的，但要大家自愿。”

1951年元旦，普洱地区26个少数民族（含民族支系）的3000多名群众齐聚宁南地委，参加民族团结誓盟大会，会场上举行隆重仪式，拉勐剽牛后高兴得又跳又唱：“共产党、毛主席领导定了，民族团结会搞好！”大家一起欢呼。李保将一只公鸡杀了，大家喝了鸡血酒，一起宣读民族团结誓词：“我们普洱区各族同胞，慎重地于此举行了剽牛，喝了咒水，从此我们一心一德、团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！此誓。”代表及地委领导等48人在誓词下方以汉文、傣文和拉祜文签字。民族团结誓词碑是党的民族政策在边疆取得伟大胜利的标志，标志着在中国共产党领导下，云南边疆各民族平等互助的社会主义民族关系的确立。此碑作为全国少有的民族革命文物，是铸牢中华民族共同体意识及加强爱国主义、革命传统、民族团结教育的珍贵教材。

在新中国社会主义革命和建设过程中，参加盟誓的各族群众为云南民族团结进步事业不懈努力。有的代表在与敌人斗争的生死关头，以一腔热血践行誓言。1951年5月，境外国民党残部窜犯澜沧等县，得知岩火龙是到北京观礼的代表，就打算通过其养父岩火龙逼迫其到台湾参观。岩火龙规劝父亲不听，遂挂起毛泽东和朱德的画像，穿着人民政府赠送的衣服鞋帽，召集寨子里的群众，声明绝不背叛毛主席和共产党，悲壮开枪自杀，年仅19岁。同时落入敌手的还有60多岁的李保，他被绑架到境外，遭到敌人严刑拷打，他始终坚贞不屈，高呼“共产党万岁！”“毛主席万岁！”被残忍活埋。他们用实际行动为祖国统一和民族团结，谱写出生丽篇章。

70年来，民族团结誓词碑见证了云南各族人民在中国共产党的领导下，维护好民族团结，守护好神圣国土，共同团结奋斗、共同繁荣发展的伟大历史进程。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，云南各族人民将为谱写好中国梦的云南篇章而接续奋斗。

（作者单位：云南省社科院历史、文献研究所）

巍山古城：穿越时空活力无限

□ 云南省中国特色社会主义理论体系宣传调研组



街。巍山县深入挖掘彝族打歌文化、马帮文化、非遗文化。擦亮“中国彝族打歌之乡”文化品牌，保护传承彝族语言文字、民族歌舞、服饰物饰、传统节会；传承彝族打歌、苗语古歌、高台社火等非遗项目；打造民族歌舞、民族刺绣、民族节日、民族活动、民族菜肴等文化精品；办好彝族祭祖节、巍山小吃节、火把节、巍山彝族赛装节、马鞍山梨花节等民族节庆活动，推出反映巍山新时代特征的文艺精品力作。

历史文化名城保护和利用的当代作为

多年来，历届巍山县委、县政府坚持尊重历史、创新理念，集中民智，延续文脉，凸显特色的思路，打出一套保护与发展组合拳，全面保护和利用古城文化遗产。为历史文化名城保护利用提供法律保障。2015年，成立巍山县古城镇村及风景名胜区保护建设委员会，设立古城保护管理专职机构，建立一支专兼职队伍。先后编制《云南巍山中国历史文化名城保护规划》《巍山县城总体规划2009—2030》，形成指导县城发展和古城保护的规划体系。1995年，颁布实施《云南省巍山彝族回族自治县历史文化名城保护管理条例》，先后完成两轮修订。编制《巍山传统民居修缮手册》，鼓励原居民就地留住，最大限度延续原态。

明确区域差异化功能定位和智能保护。坚持“整体保护、严格管理、合理利用”的原则，将古城划分为核心保护区、风貌控制区和环境协调区。建设南诏博物馆，恢复文庙、南诏镇古建筑群，全方位面向社会开放。以特色小镇创建为契机，成功打造小吃主题街区、扎染主题街区和古玩主题街区。依托园林县城和美丽县城建设，成功打造26个文化主题公园，创建园林庭院79户，最美庭院21户，实现“一街一景”“一院一品”。实施“智慧消防”和“智慧用电”项目，为6900院古建民居购买房屋火灾保险，抓古城消防安全。

全方位活化利用古城历史建筑文化

资源。推进古城功能疏解，缓解古城压力，恢复文庙、文华书院、东岳宫等古建筑群，把不符合古城风貌的现代建筑和脏乱差的临时建筑拆除，打造成绿色文化公共空间。鼓励有经济实力又对历史建筑感兴趣的企事业单位或社会人士，按要求对古建筑进行修缮、经营和管理。在遵守“不改变原状”及“修旧如故”原则，对确定修缮方案，自筹资金完成修缮后，对古建筑拥有最多不超过20年的无偿使用权，房屋产权归国家所有。目前，施家宅院、刘家宅院等10多处古建筑被就地认养，同时指导认养企业或个人充分挖掘古建筑老宅的家规家训和优秀传统道德观念，打造符合巍山特色的传统院落用于民宿客栈、特色餐饮、非遗传承、小型博物馆、民俗馆等特色文化项目。

建设历史文化名城样板的愿景和思路

巍山县围绕建设历史文化名城样板的定位，大力推进历史文化资源活化利用，在合规性保护、合理化利用、活性化发展上持续发力。

确保“两个力争”，力争到2025年，建立起多层次多要素的历史文化保护传承体系，名城保护和利用成为全国样板，名城管理和对文化遗产的活化利用达到国内一流水平。力争到2035年，系统完整的城乡历史文化保护传承体系全面建成，充分彰显巍山历史文化和民族特色，历史文化资源整体品牌价值和影响力得

到极大提升，名城保护和管理达到国际一流水平。

实施“九大举措”。一是全面进行历史文化资源普查登记工作。把巍山府城、卫城两个省级历史文化遗产申报为国家级历史文化遗产，全面开展文物建筑、历史建筑、历史地段、工业遗产、农业文化遗产、灌溉工程遗产、非物质文化遗产、地名文化遗产等普查登记和挂牌建档工作。二是健全历史文化资源保护法律法规体系。三是加强历史文化资源保护传承、建筑文化展示等工程为代表的一批文化项目建设，在保护好传统村落的同时，打造一批特色传统村落保护利用示范村。通过九大举措，让历史文化资源应保尽保。

（宣传调研组成员：李欣 杨文江 张彬 左安嵩 熊富源 陈建华 高翔）



专题联办：中共云南省委党史研究室 云南日报报业集团
本版主编：云南日报理论评论部
投稿邮箱：ynrb-lb@yndaily.com yn001@139.com
联系电话：0871-64162931 64195021
阅读理论文章请扫码进入云南理论网